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Organizačná forma vzdelávania 

Kombinovaná (prezenčná a dištančná/online) 

 

Cieľová skupina 

Osoby pracujúce v rôznych typoch knižníc, ktorých pracovnou náplňou je práca v oblasti 
rôznorodých knižničných a knižnično-informačných služieb, alebo osoby so záujmom pra-
covať v tejto oblasti knihovníctva 

 

Požadované vstupné vzdelanie 

Minimálne stredoškolské vzdelanie s maturitou 

 

Profil absolventa vzdelávania 

Absolvent má základné kompetencie knihovníka, ktorý sa orientuje na prácu v oblasti kniž-
ničných a knižnično-informačných služieb. Má vedomosti o tom, ako skúmať a poskytovať 
tradičné, netradičné/inovatívne a elektronické informačné služby, vie vhodnými metódami 
skúmať potreby používateľov, identifikovať negatívne stránky poskytovania služieb a využí-
vať nové trendy v knižničných službách. Má znalosti o typoch knižničných služieb z hľadiska 
používateľského, inštitucionálneho a systémového, ako aj o formách poskytovania služieb, 
či už individuálnych, skupinových alebo kolektívnych. Pozná rôzne kategórie a profily čitate-
ľov a používateľov informácií a vie identifikovať ich potreby a možnosti ich saturácie. Pozná 
základné koncepty čitateľskej, informačnej/digitálnej a mediálnej gramotnosti, pozná tiež 
metódy a formy práce s čitateľmi, používateľmi informácií a médií. Absolvent pozná vzdelá-
vacie úlohy knižníc a základné princípy vzdelávania a výchovy v oblasti informačnej/digitál-
nej a mediálnej gramotnosti s ohľadom na kritické hodnotenie informácií a médií a rozvoj 
kritických zručností všeobecne, a to v rámci rozličných kategórií čitateľov a používateľov in-
formácií. Má základné znalosti z psychológie a sociológie čitateľov a používateľov informácií 
a pozná pedagogicko-psychologické zásady a postupy práce s používateľmi, vrátane použí-
vateľov so špecifickými potrebami, problematickým správaním a používateľov z marginali-
zovaných komunít. Pozná základy manažmentu služieb a nové formy prezentačných, 



marketingových a propagačných aktivít v oblasti sprístupňovania knižničných služieb. Pozná 
základné profesionálne organizácie a metodické opory v oblasti knižničných služieb.  

 

Metódy 

Prezenčná forma:  

• odborná prednáška; praktické cvičenia; riešenie modelových situácií a simulácie; 
prípadová štúdia; konzultácie; exkurzia 

Dištančná forma:  

• online odborná prednáška, online cvičenie, riešenie modelových situácií; online 
konzultácie, online komunikácia lektor – účastník vzdelávania 

Online nástroje na videokonferenčné hovory, webináre: softvérové riešenie pre online kon-
ferenčné hovory: Microsoft Teams, Zoom; 
Online nástroje na online výučbu: webový prehliadač: Google Chrome, Mozilla Firefox v ak-
tualizovanej verzii; platforma/webová služba: Google trieda, Google Docs. 

 

Rozsah vzdelávacieho programu  

68 hodín  
 

Rozpis hodín:  

40 hod. priamej výučby (5 dní),  
13 + 13 hod. individuálnej prípravy na záverečnú skúšku,  
2 hod. na absolvovanie skúšky,  
2 hod. konzultácie  

 

Odborný garant 

Doc. PhDr. Pavel Rankov PhD. 
 

Lektori 

Doc. PhDr. Pavel Rankov, PhD., Mgr. Katarína Vass, PhD., PhDr. Ľudmila Hrdináková, PhD., 
Mgr. Monika Lopušanová, Mgr. Jakub Zábojník, Mgr. Andrea Lebedová, PhDr. Jakub Fázik, 
PhD. 

 

Sylabus 

Úvod do knižničných a knižnično-informačných služieb  
Základné profesijné združenia a organizácie 
Základná legislatíva, základné metodické opory 
 

Čitatelia a používatelia knižníc a knižničných služieb  
Kategórie a profily čitateľov a používateľov knižníc a knižničných služieb 
Potreby používateľov informácií, možnosti ich saturácie 
Používatelia so špecifickými potrebami a znevýhodnení používatelia knižníc a knižničných 
služieb 



Čitatelia a používatelia s problematickým správaním, používatelia z marginalizovaných ko-
munít 
 

Knižničné služby 
Typy knižničných služieb z hľadiska používateľského, inštitucionálneho a systémového 
Formy poskytovania služieb (individuálne, skupinové alebo kolektívne a pod.) 
Tradičné knižnično-informačné služby, používateľsky orientované knižničné fondy, podpora 
využívania knižničných fondov 
Doplnkové knižnično-informačné služby 
Netradičné a inovatívne knižnično-informačné služby 
Elektronické (digitálne) informačné služby 
Trendy knižnično-informačných služieb  
 

Knihovník v službách vs. čitatelia a používatelia knižníc a knižničných služieb 
Kompetencie knihovníka v oblasti knižničných služieb 
Základy psychológie a sociológie čitateľov a používateľov knižníc a knižničných služieb 
Pedagogicko-psychologické (andragogické) zásady a postupy práce čitateľmi a používateľmi 
knižníc a knižničných služieb 
 

Gramotnosť, knižnice a čitatelia a používatelia knižníc a knižničných služieb 
Koncepty čitateľskej, informačnej/digitálnej a mediálnej gramotnosti 
Informačné vzdelávanie, čitateľská výchova, mediálna výchova (v knižnici) 
Základy vzdelávania v oblasti informačnej/digitálnej a mediálnej gramotnosti s ohľadom na 
kritické hodnotenie informácií a médií a rozvoj kritických zručností všeobecne 
 

Metodika práce s čitateľmi a používateľmi knižničných služieb 

Stratégie podpory čitateľskej kultúry a informačnej/mediálnej gramotnosti 
Podujatia/programy ako stratégie zvyšovania čitateľskej kultúry a záujmu o služby knižnice 
Metódy práce s čitateľmi a používateľmi knižníc na knižničných služieb 
 

Organizačné aspekty v knižničných a knižnično-informačných služieb 
Základy manažmentu služieb, dizajn a audit služieb, používateľské prieskumy 
Nové trendy v knižničných službách 
Nové formy prezentačných, marketingových a propagačných aktivít v oblasti sprístupňova-
nia knižničných služieb 
Negatívne stránky poskytovania služieb 

 

Hodnotenie 

Test, scenáre (metodické listy) podujatí, projektový zámer programu 
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